

πρεπε να τη και τι να κάνει.

Ο Κρόσι Γιαμαντό λοιπόν με τις συμβουλές της γυναίκας του κατόρθωσε να ξαναπάει τη θεία του στο ναυτικό με άνωτερο βαθμό και να συμμετάσχει με την Έκτασε του. Κι' η ζωή του από εδώ και μπρός ήταν σαν ένα από τα πιο μακριά όνειρα. Ο άντρας της Γκρέσσας έκανε πανσιφρονές φίλους, διακρίθηκε σε διάφορες αποστολές και τέλος, με τα χρόνια, έφτασε στο βαθμό του ναύαρχου. Ήταν δεκτός στην τάξη των εγγενών με τον τίτλο του κόμητος και διορίσθηκε αυτοκρατορικός σύμβουλος στην Αθή του Μιζάνου!

Η Καζουζέ-Σάν, καθ' όλη αυτή τη θρησκευτική άνοδο του αγαπημένου της στη πιο υψηλά αξιώματα, προτιμούσε να μένει στη σιδή. Της άρεσε να μιλά με τους πολιτικούς και τις μεγάλες προσωπικότητες που συνήγαζαν στο σπίτι της, με απίστευτη πάγια τις γυναίκες. Ήξερε πολύ καλά ότι δεν της συγχωρούσαν την ταπεινή καταγωγή της. Η Έκτασε πάντα είδα σ' όλες τις χώρες του κόσμου...

Κι' ωστόσο η θέσις του Γιαμαντό της έδωσε το δικαίωμα, σύμφωνα με την εθιμοτυπία, να βρίζεται άμεσως μετά τις αρχιμήσιες εξ' αίματος! Μια ήμερα τέλος, υποχωρώντας στις επίμονες προτροπές των μεγάλων κυριών της αυτοκρατορίας, η Καζουζέ-Σάν, πήρε την απόφαση κι' έκανε την εμφάνισή της στην Αθή του Μιζάνου.

Μα η μεγαλοπρέπεια κι' η τιμές αυτής της ζωής δεν την ένοουάζονε. Η άλλοτε Γκρέσα του «Κήπου της Χαράς» προτιμούσε το ήμισυ σπίτι της, όπου ζούσε ενθουσιωμένη με τον άντρα της και τα παιδιά της. Έπειτα είχε γεράσει πια και περνούσε τον καιρό της με τις ανιμνήσεις της. Η μόνη τώρα φροντίδα της ήταν η αποκατάσταση των παιδιών της.

Κι' αλήθεια, μερικά από τα κορίτσια της παντρεύτηκαν σαν αρχιμήσιες. Ένα απ' αυτά είχε γυναίκα του ναύαρχου Ταζαριαπέ, πρώην ύπουργού των Ναυτιλών. Όσο για το γιό της, είχε σήμερα ένας από τους καλύτερους αξιωματικούς του Ιαπωνικού ναυτικού.

Όταν πέθανε λοιπόν εδώ και λίγο καιρό η κόμισσα Γιαμαντό, σε ηλικία 73 χρόνων, βρή η Ιαπωνία επένδυσε αυτή την αξιοθαύμαστη γυναίκα, που από φτωχή κόρη ενός φτωχού έγινε μόνο περιφρονη Γκρέσα, αλλά κι' έφτασε να παραστέζεται με τις αρχιμήσιες στην Αθή του Μιζάνου.

Μα δεν είχε μόνο ο αυτοκρατορικός σύμβουλος Γιαμαντό, που με τη βοήθεια μιας Γκρέσσας έφτασε στ' ανώτερα αξιώματα του κράτους. Άλλοτε, πολλά εξέχοντα πρόσωπα παντρεύονταν Γκρέσσες για να τους βοηθούν με τις συμβουλές τους και με την εξουσία τους. Ο μαρκήσιος Κάσφον Γρόννε, ο πρίγκιψ Χιρομυρόνι Χίτο, που έτοιμασε το Ιαπωνικό σύνταγμα κι' έγινε πολλές φορές πρωθυπουργός, ο πρίγκιψ Αριτόμο Γιαμα Γκάτα, ο διοργανωτής του Ιαπωνικού στρατού, ο μαρκήσιος Τοντάρο Καουσίρα, ο μεγαλύτερος ύπουργός των Έξωτερικών της Ιαπωνίας, ο πρωτεργάτης της συνθήκης του Πόρτσμουθ, ο πρίγκιψ Τάρο Κατσούρα και τόσο άλλοι παντρεύτηκαν Γκρέσσες, που τις είχαν γνωρίσει στα εθίμα και μικρούς ηλικίας.

Όλοι τους λοιπόν έλεγαν πάντα ότι παντρεύτηκαν πολύ νέοι κι' ότι χρωστούσαν κατά μέγα μέρος την επιτυχία τους στις ξένες γυναίκες τους.

H. Γ. ΟΥΑΤΣΟΝ

ΓΙΑ ΝΑ ΠΕΡΝΑ Η ΟΡΑ

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

Μια κυρία εννενηντα χρόνων, έλεγε κάποτε στο Φοντενέλ, ο οποίος είχε την ίδια ηλικία :

—Ο χάρος μας ημοιόνησε...

—Σουτ'ι. Μή μās άκούση και μās θυμηθί... της απάντησε ο διάσημος συγγραφέας.

Στο Κακουροδιδικείο.

Ο πρόεδρος.— Κατηγορούμενε, ξήγησε στους κ. ενόρκους γιατί έφριξε την πεθερά σου στο ποτάμι.

Ο κατηγορούμενος.— Για το καλό της, κύριε πρόεδρε. Ή μακαρίτισσα ήταν νευρική και οι γιατροί της έλεγαν ότι ή... ψυχολογικές θά την ώφελησουν!

Όταν ο Μέγας Πέτρος έπεσε στην Σορδόβνη και είδε το άγαμα του καρδινάλιου Ρισελιέ, φώναξε, αγκαλιάζοντας το βάθρο του :

—Ω! μεγάλη Ρισελιέ, αν ζούσες σήμερα, θά σου έδινα το μισό βασίλειό μου για να με μάθης να κυβερνώ το άλλο μισό.

ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ

ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΤΣΕΧΩΦ

(Άρθρο του Μπόων Γουδσογος)

Στη μικρή πόλη Γιάλτα, επί της νοτίας παραλίας της Κριμαίας, βρισκεται το σπίτι όπου επέγραψε τα τελευταία χρόνια της ζωής του ο μέγας Ρώσος διηγηματογράφος Αντόνιος Τσέχοφ, αυτοκτονημένος εκεί μετά την αρρώστια του, το στηθικό νέσμα από το οποίο έπαιχε.

Το σπίτι αυτό είχε χτισμένο δίπλα στο ποτάμι που διασχίζει τη Γιάλτα, κοντά στην άλλοτε ξαυάνη των Τσάρων. Το έξωτερικό του δείχνει πως κατοικείται από ανθρώπους εύπορους.

Μια μικρή αίχτα οδηγεί από το δρόμο σ' ένα κήπο. Δεξιά βρίσκεται το περίτερο του ύπαιθρου προσωπικού. Αριστερά το σπίτι. Στην πόρτα υπάρχει μια προεξέχουσα έγγραφη «ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΤΣΕΧΩΦ». Η έπιτολις αυτή είχε χτισμένη σε μια πλαγιά και από μακρύντα δεχτηκε μεγαλύτερη από ό,τι είχε. Στα δρομάκια του κήπου είναι τοποθετημένα παγκάκια, απ' όπου ή θέα της κοιλάδας κάτω και της θαλάσσης παραπάνω είναι μαγευτικώτατη. Στο έσωτερικό του σπιτιού δεν μπορεί να έπισκεφθή κανείς, παρά μόνον το διαμέρισμα όπου κατοικούσαν άλλοτε ο Τσέχοφ και το δάσιον ή σοβιετική κυβέρνηση της χώρας μεταβάλει τώρα σε μουσειο. Στα άλλα διαμερίσματα μένουν σήμερα ο αδελφός του συγγραφέως Μιχαήλ Τσέχοφ και ή αδελφή τους Μαρία Παυλόβνα, ή όποια είναι διορισμένη από τα Σοβιέτ και υποδοστική ως έφορος του «Μουσείου Τσέχοφ». Η Μαρία Παυλόβνα είναι περίπου πενήντα έτων, καλοδιατηρημένη, ντυμένη κομψά και μιλάει στην άρχοντισσα. Ήταν πολύ νεώτερη από τον ένδοξον αδελφό της, που πέθανε 44 έτων, στα 1904.

Η κρεβατοκάμαρα του συγγραφέως, ή τραπέζα, το γραφείο του και ή βεράντα, στην όποια έπαρνε το πτώι, το γάλα του, όταν ήταν καλός καιρός, ζώντας μισοσπίτα του μιά ύπεροχη θεία, άποτελούν το «Μουσείο Τσέχοφ». Η έπιπλώσις των δωματιών είναι απλή και βαρειά, και δείχνει γούστο μορφωμένου καλλιτέχνη.

Η τραπέζα, στον τοίχο της όποιος είχε κρεμασμένη μια προσωπογραφία του συγγραφέως, περιλαμβάνει ένα τραπέζι για έξη άτομα, μερικές καρέκλες, ένα μισρό πάνω άπλω, πάνω στο όποιο είναι άκόμα σκορπισμένα φύλλα και τετραόδια μουσικής, και γραφείο έργασίας, και μια σαλιλάγκ. Γύρω στο μεγάλο αυτό τραπέζι της τραπέζας έκάθισαν πολλοί διάσημοι Ρώσοι συγγραφείς και καλλιτέχνες, όταν ζούσαν ο Τσέχοφ και τους φιλοξενούσε. Ο Τολστόι, ο Γκόργκι, ο Στανισλάσκι, ο Μπουίν κι' άλλοι. Πάνω από το γραφείο του Τσέχοφ είναι κλιμαμένο ένα μεγάλο χαρτί, στο όποιο είναι γραμμένες πολλές προσωπικές φράσεις, από το δρόμα του «Η Τρις Άδελφές». Στον τοίχο είναι κρεμασμένο ένα διάφανο στεφάνι από την έποχή που ολόκληρος ο θίασος του θεάτρου της Μόσχας, μ' ένα κεφάλι το νεαρό τότε σκηνοθέτη Στανισλάσκι, έπήγε στη Γιάλτα για να παίξει ένα από τα δυσκολώτερα έργα του Τσέχοφ, το «Γλάρος».

Το γραφείο της έργασίας του συγγραφέως, εύλαβικά διατηρημένο, είναι άκόμα γεμάτο από την «ατύσοφαρα» του Τσέχοφ. Βλέπει κανείς άκόμα εκεί κι' ένα βαρύ τραπέζι και δριήνες καρέκλες, όπου καθόταν ο Τσέχοφ με τον Τολστόι κι' έπαιζαν χαρτιά. Πάνω στο τραπέζι βρισκεται ένας πελώριος δ'σος, γεμάτος μ' έπισκεπτήρια όλων των ένδόξων συγγραφέων και καλλιτεχνών της Τσαρκής Ρωσίας. Μια μικρή φωτογραφία στον τοίχο παριστάει τους γονείς του συγγραφέως. Ο πατέρας του ήταν σλάβος, γεωργός και ή μητέρα του μικροοστή. Δίπλα είναι κρεμασμένη μια φωτογραφία—ένσταντανε του Τολστόι, με την ύπογραφή του από κάτω, φαρδιά—πλαταιά βαλμένη. Μα ή πιο ένδιαφέρουσα φωτογραφία είναι ή φωτογραφία του θιάσου του Θεάτρου Μόσχας, με τον Τσέχοφ στη μέση, τη στιγμή που διαβάει ένα νέο του θεατρικό έργο. Στη φωτογραφία αυτή διακρίνονται ο Στανισλάσκι, ο Μάγεροχολντ, και ή γυναίκα του Τσέχοφ. Όλγα Κνιοπέροβα.

Παραξενεύεται κανείς γιατί σ' όλο το σπίτι δεν βλέπει παρά ένα ντουλάπι μονάχα με βιβλία. Μα ή Μαρία Παυλόβνα μās έξηγει πως τα χειρόγραφα του συγγραφέως μεταφέρθηκαν στο Μουσείο Λένιν στη Μόσχα, την δε πλούσια βιβλιοθήκη του ο Τσέχοφ, λίγο πριν πεθάνη, την έχάρισε στη μικρή πόλη που γεννήθηκε, στο Ταγκανρόφ επί της Άζοφικής θαλάσσης.

Κοντά στη θάλασσα γεννήθηκε ο Τσέχοφ κι' ήθελε να πεθάνη κοντά στην ίδια θάλασσα, στην Άζοφική. Μα επειδή ή αρρώστια του χειροτέρευε, τον μεταφέραν για θεραπεία στο σανατόριο Βαντερόβιλερ, στη Γερμανία, όπου και πέθανε, ύστερ' από λίγο, στα 1904.

ΜΠΩΜΟΝ ΡΟΥΛΣΤΟΘ



Ο Τσέχοφ

